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УТИ ЦАЈ СУ КО БА ИН ТЕ РЕ СА КО ЈИ  
ПРО ИС ТИ ЧУ ИЗ ПА РА ЛЕЛ НОГ ОБА ВЉА ЊА  

АДВО КАТ СКЕ И АР БИ ТАР СКЕ ДЕ ЛАТ НО СТИ  
НА ИМЕ НО ВА ЊЕ АР БИ ТА РА1

Сажетак: Ар би тра жа је да нас је дан од нај за ступљни јих на чи на ре-
ша ва ња ме ђу на род них спо ро ва, ка ко тр го вин ских та ко и оних ко ји про ис-
ти чу из стра них ула га ња. Од ар би та ра се оче ку је да бу ду струч ња ци за 
ар би тра жу, да има ју ар би тра жно ис ку ство и да по се ду ју зна чај не ор га ни-
за ци о не спо соб но сти. При мет на је спе ци ја ли за ци ја и пр о фе си о на ли за ци ја 
ар би тар ске функ ци је. Ве ћи на ме ђу на род них ар би та ра у свет ским цен три-
ма ар би тра же ре ги стро ва ни су као адво ка ти, али се и као адво ка ти ба ве 
са мо или пре те жно ар би тра жом. Због то га се мо же до го ди ти да се у 
јед ном ар би тра жном по ступ ку по ја вљу ју у функ ци ји ар би тра, док у дру гом 
ар би тра жом по ступ ку по сту па ју као за ступ ни ци стра на ка. Опи са на си-
ту а ци ја мо же код стра на ка да иза зо ве сум њу у не при стра сност и не за ви-
сност ар би та ра. Пи та ње су ко ба ин те ре са, као пи та ње ар би тар ске ети ке, 
од кључ ног је зна ча ја за очу ва ње ин те гри те та ме ђу на род ног ар би тра жног 
про це са. Нео п ход но је од ре ди ти окви ре у ко ји ма се ар би три мо гу па ра лел-
но ба ви ти адво кат ском и ар би тар ском де лат но шћу кроз ка те го ри за ци ју 
чи ње ни ца и окол но сти ко је мо ра ју или мо гу до ве сти до су ко ба ин те ре са као 
осно ва за из у зе ће ар би тра. Смер ни це о су ко бу ин те ре са у ме ђу на род ним 
ар би тра жним по ступ ци ма ко је је до не ла Ме ђу на род на адво кат ска ко мо ра 
(ИБА) по кла ња ју ве ли ку па жњу овој вр сти су ко ба ин те ре са. Ме ђу тим, на 
осно ву ана ли зе мо же им се упу ти ти кри ти ка да су у по гле ду од ре ђе них 
окол но сти пре ви ше то ле рант не или да не об у хва та ју све си ту а ци је ко је се 
у прак си мо гу по ја ви ти, а ко је би мо гле не га тив но да ути чу на ин те гри те-
та ар би тра жног по ступ ка.

1 Oваj рад је на стао у окви ру про јек та „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“ 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду.
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Кључнеречи: ар би тар, ар би тра жа, су ко би ин те ре са, Сме р ни це ИБА 
о су ко бу ин те ре са у ме ђу на род ној ар би тра жи

УВОД

Ве ли ки део прав них спо ро ва из при вред них од но са са ино стра ним еле-
мен том, ко ји об у хва та ју тр го ви ну и ула га ња, ре ша ва се ар би тра жом. У осно-
ви ар би тра же на ла зи се пре ми са да стран ка ма су ди иза бра ни ар би тар.2 

Зна чај из бо ра про ис ти че из не ко ли ко окол но сти и не мо же се пре ви ше 
на гла си ти. Пр во, ар би тра жни по сту пак је обич но јед но сте пен.3 Др жав ни 
су до ви мо гу да пре и спи ту ју ар би тра жне од лу ке у огра ни че ном оби му,4 а 
про це сне на ред бе ар би та ра углав ном ни су под ло жне пре и спи ти ва њу.5 Рет-
ко по сто ји при ли ка да се учи ње не гре шке у утвр ђи ва њу чи ње ни ца и при ме-
ни пра ва ис пра ве. Стран ке, по пра ви лу, не ма ју мо гућ ност да ту же ар би тра 
и да од ње га тра же на кна ду ште те због по гре шно до не те од лу ке.6 Дру го, 
у пи та њу су спо ро ви ви со ке вред но сти, од чи јег ре ша ва ња че сто за ви си 
успех или оп ста нак стра на ка. Нај ве ћа ин фра струк тур на ула га ња и нај зна-
чај ни је тр го вин ске тран сак ци је обич но у уго вор ним до ку мен ти ма ко ји их 
за о кру жу ју, са др же ар би тра жну кла у зу лу. Због то га стран ке же ле да име-
ну ју ис ку сну лич ност ко ја ће бр зо и тач но схва ти ти су шти ну њи хо вог спо ра, 
би ти струч на и ефи ка сна у ње го вом ре ша ва њу, и до вољ но ау то ри та тив на да 
се ње на од лу ка, ка да јед ном бу де до не та, не мо же ла ко оспо ри ти пред су до-
ви ма. Ме ђу тим, исто та ко им је ва жно да та лич ност бу де не при стра сна и 
не за ви сна у од лу чи ва њу.7 Ко нач но, у до ба ин ве сти ци о не ар би тра же, од 
ар би тра се оче ку је да има и ви со ка мо рал на свој ства и од ре ђе ну из у зет ност, 
чак и елит ни ста тус у про фе си ји,8 ко ји му да је за пра во да су ди су ве ре ним 

2 В. нпр. члан V, став 1, тач ка д Њу јор шке кон вен ци је о при зна њу и из вр ше њу стра-
них ар би тра жних од лу ка.

3 Ju lian D. M. Lew, Lo u kas A. Mi ste lis, et al., Com pa ra ti ve In te r na ti o nal Com mer cial 
Ar bi tra tion, 2003, 663.

4 Ni gel Blac kaby, Con stan ti ne Par ta si des, et al., Red fern and Hun ter on In ter na ti o nal Ar-
bi tra tion, 6th edi tion, 2015, 591.

5 Si gvard Jar vin, To What Ex tent Are Pro ce du ral De ci si ons of Ar bi tra tors Su bject to Co u rt Re-
vi ew?‘, in Al bert Jan van den Berg (ed), Im pro ving the Ef fi ci ency of Ar bi tra tion Agre e ments and 
Awa rds: 40 Years of Ap pli ca tion of the New York Con ven tion, IC CA Con gress Se ri es, Vo lu me 9, 372. 

6 Pietеr San ders (ed.), The Art of Ar bi tra tion: Es says on In ter na ti o nal Ar bi tra tion, 1982, 143.
7 О не за ви сно сти и не при стра сно сти ар би та ра в.: Је ле на Пе ро вић, „Сум ња у не за ви-

сност или не при стра сност ар би тра као основ зах те ва за ње го во из у зе ће“, Прав ни жи вот 
11/2017, 66-69.

8 В. Кон вен ци ју о ре ша ва њу ин ве сти ци о них спо ро ва из ме ђу др жа ва и др жа вља на 
дру гих др жа ва, чл. 14. став 1: „Ли ца од ре ђе на за ли сту мо ра ју има ти ви со ка мо рал на свој-
ства и при зна ту струч ност у обла сти пра ва, тр го ви не, ин ду стри је или фи нан си ја и би ти 

Др Ма ја Д. Ста ни ву ко вић, Ути цај су ко ба ин те ре са ко ји про ис ти чу... (стр. 41–64)
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др жа ва ма за кр ше ње ме ђу на род ног пра ва. Све ве ћи зах те ви у од но су на тра-
же ни про фил ар би тра и све ве ћи број ар би тра жних спо ро ва, до ве ли су до 
спе ци ја ли за ци је ове де лат но сти.

Ис тра жи ва ња по ка зу ју да се глав ни на са вре ме них ар би та ра ре гу ру ту-
је из адво кат ске про фе си је, али да се и као адво ка ти ба ве са мо или пре те жно 
ар би тра жом.9 По се бан про блем ко ји се ја вља у ве зи са тим пред ста вља 
мо гућ ност да се у не ким по ступ ци ма по ја вљу ју у функ ци ји ар би тра, док се 
у дру гим по ступ ци ма по ја вљу ју као пу но моћ ни ци стра на ка. Дво стру ке уло-
ге мо гу да иза зо ву су ко бе ин те ре са и да код стра на ка иза зо ву оправ да ну 
сум њу у не при стра сност и не за ви сност ар би та ра. Пи та ње су ко ба ин те ре са, 
као пи та ње ар би тар ске ети ке, од кључ ног је зна ча ја за очу ва ње ин те гри те та 
ме ђу на род ног ар би тра жног про це са. Нео п ход но је од ре ди ти окви ре у ко ји-
ма се ар би три мо гу па ра лел но ба ви ти адво кат ском и ар би тар ском де лат но-
шћу кроз ка те го ри за ци ју чи ње ни ца и окол но сти ко је мо ра ју или мо гу до ве-
сти до су ко ба ин те ре са као осно ва за из у зе ће ар би тра. У ко јим си ту а ци ја ма 
пра ви ла ети ке за бра њу ју да јед но ли це исто вре ме но бу де ар би тар, од но сно 
члан су де ћег те ла, и за ступ ник у не ком дру гом спо ру? Смер ни це о су ко бу 
ин те ре са у ме ђу на род ним ар би тра жним по ступ ци ма ко је је до не ла Ме ђу на-
род на адво кат ска ко мо ра (ИБА) по кла ња ју ве ли ку па жњу овој вр сти су ко ба 
ин те ре са. Ме ђу тим, на осно ву ана ли зе мо же им се упу ти ти кри ти ка да су у 
по гле ду од ре ђе них окол но сти пре ви ше то ле рант не или да не об у хва та ју све 
си ту а ци је ко је се у прак си мо гу по ја ви ти, а ко је би мо гле не га тив но да ути-
чу на ин те гри те та ар би тра жног по ступ ка.

У ра ду ће мо, пр во, украт ко на ве сти од ре ђе на ис тра жи ва ња ко ја по твр-
ђу ју прет по став ку да је у са вре ме но до ба до шло до спе ци ја ли за ци је прав-
ни ка за оба вља ње про фе си је ар би тра и да се ве ли ки број про фе си о нал них 
ар би та ра исто вре ме но ба ви и адво ка ту ром (по гла вље 1). За тим ће мо ана ли-
зи ра ти си ту а ци је су ко ба ин те ре са ко је се ја вља ју због чи ње ни це да се ар би-
три про фе си о нал но ба ве том де лат но шћу и због то га што се исто вре ме но 
ба ве и за сту па њем у ар би тра жном по ступ ку. Та ана ли за би ће по де ље на на 
три вр сте од но са: од но си ко ји у та квој кон сте ла ци ји мо гу да по сто је из ме ђу 
ар би тра и стран ке, из ме ђу ар би тра и дру гог ар би тра и из ме ђу ар би тра и пу-
но моћ ни ка стран ке (по гла вље 2). На кра ју ће мо го во ри ти о ду жно сти ма ко је 
ар би три има ју пре ма стран ка ма у ве зи са са оп шта ва њем та квих чи ње ни ца 

та ква да се мо же ра чу на ти да ће не за ви сно од лу чи ва ти. Струч ност у обла сти пра ва је од 
на ро чи тог зна ча ја код ли ца на ли сти ар би та ра.“

9 Ово по ка зу је и нај но ви ја ба за по да та ка ча со пи са Glo bal Ar bi tra tion Re vi ew – Ar bi-
tra tor Re se arch Tool – ко ја са др жи низ по да та ка о ар би три ма и њи хо ве од го во ре на раз ли-
чи та пи та ња ка ко би се стран ка ма ко је тре ба да име ну ју ар би тра олак ша ло про на ла же ње 
од го ва ра ју ће лич но сти. Јед но од пи та ња на ко ја по тен ци јал ни ар би три тре ба да од го во ре је 
и ка да су по ста ли чла но ви адво кат ске ко мо ре.
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и о по сле ди ца ма не са оп шта ва ња (по гла вље 3). Из ве шће мо и од ре ђе не за кључ ке 
о то ме да ли се све си ту а ци је су ко ба ин те ре са мо гу нор ма тив но об у хва ти ти.

1. СПЕ ЦИ ЈА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ПРАВ НИ КА ЗА ОБА ВЉА ЊЕ  
ПРО ФЕ СИ ЈЕ АР БИ ТРА

Со ци о лог Ив Де за ле (Yves De za lay) и адво кат Бра јант Гарт (Bryant Garth) 
у књи зи об ја вље ној 1996. го ди не под на зи вом „De a ling in Vir tue,“ из ло жи ли 
су ре зул та те на уч но-ис тра жи вач ког ра да о про фи лу и лич ним осо би на ма 
успе шних ар би та ра у ме ђу на род ним ар би тра жним по ступ ци ма. Ау то ри су 
до шли до за кључ ка да се про фил ар би та ра раз ви јао и ме њао, те да су од по-
чет ка се дам де се тих го ди на XX ве ка, па до де ве де се тих го ди на XX ве ка 
по сто ја ле две „ге не ра ци је“ ар би та ра: пр ву ге не ра ци ју, на зва ну „Grand Old 
Men,“ чи ни ли су про сла вље ни прав ни ци ко ји, до ду ше, ни су би ли спе ци ја-
ли зо ва ни у обла сти ар би тра же, али их је углед у дру гим обла сти ма пра ва 
чи нио до стој ним по ве ре ња за оба вља ње ду жно сти ар би та ра, док су при пад-
ни ци дру ге ге не ра ци је, на зва ни „тех но кра те,“ го то во ис кљу чи во сво је ка ри-
је ре по све ти ли обла сти ар би тра же.10

Ме ђу тим, крај XX и по че так XXI ве ка до не ли су да љи раз вој ар би тра жног 
пра ва и прак се, те да љу про ли фе ра ци ју ар би тра жних ин сти ту ци ја у све ту. 
По сле ди ца то га би ла је про ме на ста ва јав но сти и стра на ка пре ма ар би тра жи. 
На и ме, ре ша ва ње спо ро ва пу тем ар би тра же са да се до жи вља ва тек као још 
јед но по слов но пи та ње ко је тре ба ре ши ти на исти на чин као и оста ле по слов-
не про бле ме. С про ме ном ста ва о ар би тра жи, до шло је и до про ме не осо би на 
ко је се тра же или оче ку ју од ар би та ра, што је на гна ло не ке ау то ре да поч ну да 
го во ре о „тре ћој ге не ра ци ји“ ар би та ра. О тој про ме ње ној уло зи ар би та ра у по-
ступ ку Швај ца рац То мас Шулц (Tho mas Schultz) и Ау стра ли ја нац Ро берт Ко вач 
(Ro bert Ko vacs) спр о ве ли су „на до град њу“ ис тра жи ва ња Де за леа и Гар та.11 

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка за ли су да по сто је кри те ри ју ми на осно ву 
ко јих се име ну ју ар би три – у пи та њу су лич не осо би не од зна ча ја за оце ну 
ком пе тент но сти ар би та ра у ар би тра жним по ступ ци ма. Ме ђу нај зна чај ни је 
спа да ју спе ци ја ли за ци ја у обла сти ар би тра жног пра ва и прак се, ор га ни за-
ци о не спо соб но сти и ис ку ство у свој ству ар би тра.12

До ка зе за ис ку стве ну тврд њу да се у ме ђу на род ним окви ри ма раз ви ла 
про фе си ја ар би тра мо же мо на ћи на сва ком ко ра ку, у би о гра фи ја ма мно гих 
по зна тих ар би та ра, али и у јед ном оп се жном со ци о ло шком ис тра жи ва њу о 
про фи лу и лич ним осо би на ма успе шних ар би та ра ко је је не дав но спро вео 

10 Ibi dem, 21-24.
11 T. Schultz, R. Ko vacs, 163.
12 Ibi dem, 164-166.
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Фло ри јан Гри зел (Flo rian Gri sel) и чи је је ре зул та те из ло жио у члан ку под на-
сло вом „Mar gi nals and Eli tes in In ter na ti o nal Ar bi tra tion.“13 Гри зел је за себ но 
по сма трао исто риј ски раз вој ар би тар ске про фе си је у обла сти ме ђу на род не 
тр го вин ске ар би тра же, с јед не стра не, и у обла сти ме ђу на род не ин ве сти ци о не 
ар би тра же, с дру ге стра не и уста но вио из ве сне за ко ни то сти у по гле ду про-
фи ла ар би та ра од ко јих по след њих де це ни ја го то во да ни је би ло од сту па ња.

Ау тор је за кљу чио да да на шњу ар би тар ску ели ту у обла сти ме ђу на род-
не ар би тра же ка рак те ри шу ве о ма ујед на че не од лике. Пр во, го то во сва име на са 
спи ска нај у спе шни јих ар би та ра у обла сти ме ђу на род не тр го вин ске ар би тра же, 
су име на адво ка та при че му су мно ги од њих осно ва ли бу тик-кан це ла ри је 
(енгл. bo u ti que law firms), с ци љем да се по све те ис кљу чи во пру жа њу нео п ход-
них услу га у ве зи с ар би тра жним по ступ ци ма у ко ји ма уче ству ју у свој ству 
ар би та ра или пу но моћ ни ка. Дру га за јед нич ка од ли ка ових лич но сти је сте 
њи хо во исто вре ме но уче шће у ака дем ској за јед ни ци, би ло у об ли ку про фе су-
ре, би ло об ја вљи ва њем ра до ва у обла сти ме ђу на род не ар би тра же. Ко нач но, 
тре ћа за јед нич ка од ли ка при пад ни ка ар би тар ске ели те је чвр ста по ве за ност 
с во де ћим ар би тра жним ин сти ту ци ја ма, и то не рет ко у ви ду пред сед нич ких, 
се кре тар ских или слич них ва жних функ ци ја у тим ин сти ту ци ја ма.14

Та ко ђе, је дан од за кљу ча ка Гри зе ло вог ис тра жи ва ња је сте да су про фи ли 
елит них ин ве сти ци о них ар би та ра из у зет но слич ни про фи ли ма елит них 
тр го вин ских ар би та ра, чак до те ме ре да по сто ји зна чај но пре кла па ње из ме ђу 
при пад ни ка ове две ели те, при че му је при ме тан тренд да успе шни тр го вин-
ски ар би три ка сни је по ста ну успе шни и у обла сти ин ве сти ци о не ар би тра же. 
Гри зел ука зу је на још јед ну од ли ку ових ар би та ра ко ја би мо гла то ме да 
до при не се, а то је њи хо ва „умре же ност“ са ве ли ким гло бал ним адво кат ским 
дру штви ма.15 Гло бал на адво кат ска дру штва ко је се ба ве и ме ђу на род ном 
тр го вин ском и ин ве сти ци о ном ар би тра жом, пред ста вља ју до дир ну тач ку 
из ме ђу ар би тар ских ели та ове две обла сти. Ова по ве за ност им омо гу ћу је да 
тр го вин ске ар би тре име ну ју у ин ве сти ци о ним спо ро ви ма, и, обрат но, да 
ин ве сти ци о не ар би тре име ну ју у тр го вин ским. 

Гри зе ло во ис тра жи ва ње по твр ђу је те зу о пр о фе си о на ли за ци ји у до ме ну 
ар би тра же.16 Ве ћи на ар би та ра се про фе си о нал но ба ви овим по слом. По себ но 

13 F. Gri sel, Mar gi nals and Eli tes in In ter na ti o nal Ar bi tra tion, Ox ford Hand bo ok of In ter-
na ti o nal Ar bi tra tion, 2017. До ступ но на: https://www.aca de mia.edu /34117818/Mar gi nals_and _Eli tes_ 
in_In ter na ti o nal_Ar bi tra tion.

14 F. Gri sel, 226- 227.
15 О гло бал ним адво кат ским дру штви ма ви де ти на Ви ки пе ди ји: 
https://en.wi ki pe dia.or g/wi ki/Ma gic_Cir cle_(law _firms)
16 О пр о фе си о на ли за ци ји ар би тар ске де лат но сти се пу но пи ше у са вре ме ној прав ној 

на у ци. Мо же мо по ме ну ти и текст Sa ra De za lay; Yves De za lay: Pro fes si o nals of In te r na ti o nal 
Ju sti ce: From the Sha dow of Sta te Di plo macy to the Pull of the Mar ket for Com mer cial Ar bi tra tion, 
у књи зи: In ter na ti o nal Law as a Pro fes sion (ed. Jean d’A spre mont, Tar ci sion Gaz zi ni, An dré 
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је, с раз во јем си сте ма ин ве сти ци о не ар би тра же, до шло до по ја ве чи та ве ка-
те го ри је ар би та ра ко ји ра де „пу но рад но вре ме“ и ко ји се „го то во по хлеп но 
гра бе за ве ли ке пред ме те.“17 

Прем да је при ме тан тренд осни ва ња бу тик-кан це ла ри ја спе ци ја ли зо ва-
них за област ар би тра же, и то ма хом у „ар би тра жним сре ди шти ма“ по пут 
Па ри за, Лон до на, Њу јор ка, и Ва шинг то на,18 ве ћи на елит них ар би та ра ра ди 
или је ра ни је ра ди ла у гло бал ним адво кат ским дру штви ма. 19 За ступ нич ка 
функ ци ја у ви со ко про фи ли са ним ме ђу на род ним спо ро ви ма та ко ђе је кон цен-
три са на у ру ка ма гло бал них адво кат ских дру шта ва, по пра ви лу из се вер не 
хе мис фе ре, са ко ји ма су елит ни ар би три умре же ни, и у ко ји ма су че сто и за-
по сле ни.20 Три „нај за у зе ти ја“ адво кат ска дру штва, по на ве де ним по да ци ма, 
је су бри тан ски „Фреш филдс Брук ха ус Де рин џер“ (енгл. Freshfi elds Bruc kha us 
De rin ger), те аме рич ка адво кат ска дру штва „Вајт енд Кејс“ (енгл. Whi te & Ca-
se) и „Кинг енд Спол динг“ (енгл. King & Spal ding), ко ја су у 2011. го ди ни би ла 
ан га жо ва на у чак 130 ин ве сти ци о них ар би тра жних по сту па ка.21 Илу стра ти ван 
при мер ан га жо ва но сти ове 3 адво кат ске кан це ла ри је су и по да ци са ин тер нет 
стра ни це ИЦ СИД-а,22 ко ји је је дан од нај зна чај ни јих фо ру ма за ре ша ва ње ин-
ве сти ци о них спо ро ва, ко ји по ка зу ју да су се ове кан це ла ри је укуп но 171 пут 
по ја ви ле пред ИЦ СИД-ом  као пу но моћ ни ци би ло ин ве сти то ра – ту жи ла ца, 
би ло ту же них др жа ва. Пре ма не ким про це на ма, шта ви ше, 25 од 30 слу ча је ва 
пред ИЦ СИД-ом  за вр ше у ру ка ма ових гло бал них адво кат ских дру шта ва.23

Исто вре ме но, ме ђу 42 елит на ар би тра ИЦ СИД-а на ла зе се мно ги адво ка ти 
ко ји су би ли за по сле ни или су још увек за по сле ни у гло бал ним адво кат ским 
дру штви ма.24 Дру гу ве ли ку гру пу чи не ели ти ар би три ко ји су отво ри ли 

Noll ka em per, Wo u ter Wer ner), 311-337. Ау то ри упо ре ђу ју са да шњи мо дел ства ра ња и де ље ња 
прав де у ме ђу на род ном пра ву са адво кат ским дру штвом са Вол Стри та (Wall Stre et) и ка жу 
да је тај мо дел ство рен упра во да би се „олак ша ло кре та ње и аку му ла ци ја раз ли чи тих об-
ли ка прав ног ка пи та ла из ме ђу кор по ра ци ја, на у ке и др жав не вла сти, 337.“

17 N. Ul mer, The Cost Co nun drum, Ar bi tra tion In ter na ti o nal, Vo lu me 26, Is sue 2, 2010, 224.
18 P. Eber hardt, C. Oli vet, Pro fi ting from Inju sti ce, Cor po ra te Eu ro pe Ob ser va tory and the 

Tran sna ti o nal In sti tu te, 2012, 15.
19 F. Gri sel, 245.
20 Пре ма по да ци ма об ја вље ним у прет ход но ци ти ра ној сту ди ји, од 20 адво кат ских 

дру шта ва ко ја се нај че шће по ја вљу ју као за ступ ни ци у ин ве сти ци о ној ар би тра жи, чак 14 је 
са се ди штем у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, 3 са се ди штем у Ује ди ње ном Кра љев-
ству, 1 са двој ним се ди штем у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма и Ује ди ње ном Кра љев ству, 
те по 1 адво кат ско дру штво из Фран цу ске и Ка на де. P. Eber hardt, C. Oli vet, 20-21.

21 Ibi dem, 8.
22 В. веб сајт ИЦ СИД-а https://ic sid.wor ldbank.org /en/Pa ges/ca ses/Advan ced Se arch.aspx 

[18. ок то бра 2017. године].
23 P. Eber ha rdt, C. Oli vet, 22.
24 На при мер, Чарлс Бра у ер (Char les Bro wer) је био парт нер у „Вајт енд Кеј су,“ Јан Пол-

сон (Jan Pa ul sson) је био парт нер у „Фреш филд су,“ пре не го што је 2014. са дво ји цом ко ле га 
отво рио бу тик-кан це ла ри ју „Три кру не“ (енгл. Three Crowns), ко ја има по слов не је ди ни це у 

Др Ма ја Д. Ста ни ву ко вић, Ути цај су ко ба ин те ре са ко ји про ис ти чу... (стр. 41–64)
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соп стве не кан це ла ри је ко је се ба ве пре те жно за сту па њем у ар би тра жним по-
ступ ци ма.25 Зна ча јан број ар би та ра сво ју ар би тар ску прак су оба вља ју и у 
свој ству ен гле ских ба ри сте ра,26 са се ди штем у не ко ли ко глав них ба ри стер ских 
ода ја (енгл. ba r ri ster’s cham bers) у Лон до ну,27 а мно ги од њих су као ба ри сте ри, 
но си о ци елит не ти ту ле „кра љи чи ног адво ка та“ (енгл. Qu e en’s Co un sel, QC). 

Не сум њи во је да ова ква „тр жи шна струк ту ра ме ђу на род не ар би тра же“28 
до при но си ква ли те ту ар би тра жних услу га, али има и не га тив не стра не: раст 
тро шко ва,29 ме ша ње уло ге ар би тра и пу но моћ ни ка и мо гу ће су ко бе ин те ре са.

2. СУ КО БИ ИН ТЕ РЕ СА КО ЈИ ПРО ИС ТИ ЧУ ИЗ СПЕ ЦИ ЈА ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ  
ЗА ОБА ВЉА ЊЕ ПРО ФЕ СИ ЈЕ АР БИ ТРА

Чла но ви елит ног ар би та р ског клу ба вр ло се до бро по зна ју, и чи не пра-
ву ма лу, чвр сту за јед ни цу,30 по не ки ма и „ма фи ју.“31 Они за јед но се де у 
истим ар би тра жним ве ћи ма, уче ству ју у ар би тра жним по ступ ци ма час као 
ар би три, час као пу но моћ ни ци, и по не кад јед ни дру ге по зи ва ју да се по ја ве у 
ар би тра жним по ступ ци ма у свој ству екс пе ра та. Они су па рт не ри у адво кат-
ским дру штви ма и че сто пре ла зе из јед ног дру штва у дру го, или на пу шта ју 
гло бал но адво кат ско дру штво и осни ва ју бу тик-кан це ла ри ју. У та квим усло-
ви ма, су ко би ин те ре са по ста ју не ми нов ни. 

Лон до ну, Па ри зу и Ва шинг то ну, Ема ну ел Га јар (Em ma nuel Ga il lard), парт нер je у „Кинг енд 
Спол дин гу“ (енгл. King & Spal ding) итд. Опсежно истраживање о овој појави спровели су 
аутори  M. Langford, D. Behn, R. H. Lie, The Revolving Door in International Investment Arbitration, 
Journal of International Economic Law, Volume 20, 2017, 301–331.

25 Уз Ја на Пол со на, ту су и Га р би је ла Ка уф ман-Ко лер (Ga bri el le Ka uf mann-Ko hler), Ал берт 
Јан Ван ден Берг (Al bert Jan van den Berg) и Бер нар Ано тју (Ber nard Ha no ti au), Ху ан Фе р нан-
дез-Ар ме сто (Juan Fernández-Ar me sto), Ста ни мир Алек сан дров (Sta ni mir Ale xan drow) и дру ги.

26 На при мер, Чарлс Бра у ер (Char les Bro wer), Вон Лоу (Va ug han Lo we), Ив Фор тје (Yves 
For ti er), Ви ви Ви дер (VV Ve e der), За ка ри Да глас (Zac hary Do u glas) итд. 

27 To su: Es sex Cham be rs, 20 Es sex Stre et и Ma trix Cham be rs. 
28 F. Gri sel, 242.
29 Пре ма по да ци ма ко је је при ку пи ла Ор га ни за ци ја за еко ном ску са рад њу и раз вој (енгл. 

Or ga ni sa tion for Eco no mic Co-ope ra tion and De ve lop ment), укуп ни тро шко ви по ступ ка у ин ве сти-
ци о ним спо ро ви ма из но се, у про се ку, око 8 ми ли о на аме рич ких до ла ра, а мо гу до сти ћи и из нос 
од чак 30 ми ли о на аме рич ких до ла ра. Од укуп них тро шко ва по ступ ка, око 82 про це на та чи не 
тро шко ви пу но моћ ни ка, чи је адво кат ске кан це ла ри је, за сво је услу ге, че сто на пла ћу ју сат ни це 
од 1000 аме рич ких до ла ра по адво ка ту, при че му су не рет ко чи та ви ти мо ви адво ка та укљу че ни 
у по сту пак. Око 16 про це на та укуп них тро шко ва ар би тра жног по ступ ка чи не хо но ра ри ар би та-
ра. OECD (2012) In ve stor-Sta te Dis pu te Set tle ment, Pu blic Con sul ta tion: 16 May – 9 July 2012, 18-19.

30 Ibi dem, 36.
31 D. Ka pe li uk, The Re pe at Ap po int ment Fac tor: Ex plo ring De ci sion Pat terns of Eli te In vest ment 

Ar bi tra tors, Cor nell Law Re vi ew, Vo lu me 96, Is sue 1, 2010. По јам „ма фи ја“ по ми ње и F. Gri sel, 
221, као и Ser gio Pu ig, So cial Ca pi tal in the Ar bi tra tion Mar ket, Eu ro pean Jo u r nal of In ter na ti o nal 
Law, 2014, 423.
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Дво стру ка уло га ко ју јед на лич ност игра по вла чи за њу етич ка пи та ња. 
Од лу ка ко ју до но си у свој ству ар би тра мо гла би да про тив на ин те ре си ма 
стран ке ко ју за сту па у свој ству за ступ ни ка. Код оста лих, мо же да се про бу ди 
сум ња о то ме да ар би тар има ин те рес да од лу чи о прав ном пи та њу ко је се 
ја вља у од ре ђе ном пред ме ту на од ре ђе ни на чин, уко ли ко је то исто прав но 
пи та ње пред мет спо ра у дру гом ар би тра жном по ступ ку у ко ме се он ја вља као 
за ступ ник.32 По ре чи ма јед ног ар би тра, си мул та но оба вља ње функ ци је адво-
ка та и ар би тра је „су дар во зо ва ко ји са мо што се ни је де сио“, јер је са мо 
пи та ње вре ме на ка да ће се обе ло да ни ти да је ар би тар ко ји је та ко ђе по сту пао 
и као адво кат био не по сред но или по сред но за ин те ре со ван за ис ход спо ра.33 
Ри зик да се то де си по себ но је из ра жен у слу ча ју ка да ар би три и за ступ ни-
ци цр пе ве ћи део сво јих пред ме та, свог по сла, из по себ ног си сте ма ар би тра-
жног ре ша ва ња спо ро ва, као што је на при мер ИЦ СИД (IC SID) или КАС 
(CAS)34, где се од ре ђе на прав на пи та ња че сто по на вља ју и где на ред на име-
но ва ња ар би та ра у ве ли кој ме ри за ви се од ко ле га ко ји се ба ве истим по слом. 
У та квим окол но сти ма, стран ке ко је за сту па ју адво ка ти ко ји ни су из истог 
кру га, ло ши је про ла зе. Из тог раз ло га, КАС је на при мер у свом Пра вил ни-
ку од 2010. го ди не пот пу но уки нуо мо гућ ност да ар би три КАС-а за сту па ју 
стран ке у по ступ ци ма пред овом ар би тра жном ин сти ту ци јом.35 

У Смер ни ца ма о су ко бу ин те ре са у ме ђу на род ној ар би тра жи (енгл. Gu i de-
li nes on Con flicts of In te rest in In ter na ti o nal Ar bi tra tion; у да љем тек сту: Смер ни-
це или Смер ни це о су ко бу ин те ре са) ко је је до не ла Ме ђу на род на адво кат ска 
ко мо ра 2014. го ди не об ја шње но је ка да се сма тра да су ар би три у си ту а ци ји 
ко ја осно ва но мо же да до ве де у пи та ње њи хо ву не при стра сност и не за ви-
сност. Смер ни це не ма ју оба ве зну сна гу,36 али су ко ри стан и ши ро ко при хва ћен 
до ку мент при ли ком од лу чи ва ња ар би та ра да ли ће при хва ти ти функ ци ју, а 
има ју ин ди ка тив ну вред ност и при ли ком од лу чи ва ња о из у зе ћу ар би та ра.37 

32 Phi lip pe Sands, Con flict of In te rest for Ar bi tra tors and/or Co un sel‘, у књи зи Meg Kin-
ne ar, Ge ral di ne R. Fischer, et al. (eds), Bu il ding In ter na ti o nal In vest ment Law: The First 50 Years 
of IC SID, Klu wer Law In ter na ti o nal 2015, 660.

33 Ibi dem, 666. Ци ти ра на опа ска ау то ра и ар би тра Фи ли па Сенд са од но си се на исто-
вре ме но оба вља ње адво кат ске и ар би та р ске функ ци је по је ди на ца у окви ру ар би тра жних 
по сту па ка ИЦ СИД-а.

34 Ар би тра жни суд за спо рт у Ло за ни (Co u rt of Ar bi tra tion for Spo rt).
35 Sta tu tes of the Bo di es Wor king for the Set tle ment of Spo rts-Re la ted Dis pu tes (2004, sa 

iz me na ma 2010), pa ra graf 18.
36 В. Da vor Ba bić, Zrin ka Mu sta fa, Chal len ge of ar bi tra tors un der the 2011 Za greb Ar bi-

tra tion Ru les, Zbor nik PFZ, 2/2015, 218.
37 В. нпр. Uni ver sal Com pres sion In ter na ti o nal Hol dings, S.L.U. v. Bo li vian Re pu blic of 

Ve ne zu e la, IC SID Ca se No. ARB/10/9, De ci sion on the Pro po sal to Dis qu a lify Pro fes sor Bri git te 
Stern and Pro fes sor Gu i do San ti a go Ta wil, Ar bi tra tors, 20 May 2011, па сус 74; Hig hbury In ter-
na ti o nal AVV, Compañía Mi ne ra de Ba jo Caroní AVV and Ram stein Tra ding Inc. v. Bo li va rian 

Др Ма ја Д. Ста ни ву ко вић, Ути цај су ко ба ин те ре са ко ји про ис ти чу... (стр. 41–64)
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Усме ри ће мо па жњу на пра ви ла Смер ни ца о су ко бу ин те ре са ко ја се 
од но се на си ту а ци је ка да је ли це ко је тре ба да бу де име но ва но за ар би тра 
адво кат ко ји се ба ви ар би тар ском де лат но шћу и за сту па њем стра на ка у ар-
би тра жним по ступ ци ма, ка ко би смо уста но ви ли ка кве то по сле ди це мо же 
да има по ње го ву не при стра сност и не за ви сност. Из ла га ње ће мо по де ли ти 
на три де ла: од нос ар би тра и стран ке (3.1.), од нос ар би тра и дру гог ар би тра 
(3.2.) и од нос ар би тра и пу но моћ ни ка стран ке (3.3.).

Ра ди бо љег раз у ме ва ња, пред ста ви ће мо украт ко струк ту ру овог до ку-
мен та. Смер ни це се са сто је из два де ла. Пр ви део са др жи Оп ште стан дар де 
ко ји се од но се на не при стра сност и не за ви сност ар би та ра и ду жност са оп-
шта ва ња ре ле вант них чи ње ни ца, док дру ги део Смер ни ца чи не од ред бе о 
Прак тич ној при ме ни Оп штих стан дар да – то су, за пра во, ин струк ци о не 
ли сте са опи сом окол но сти ко је у прак си до во де или мо гу до ве сти до су ко-
ба ин те ре са ар би та ра. Те ли сте су, ка ко сли ко ви то на во де ау то ри Жив ко вић 
и Јо ва но вић, „по пут све тла на се ма фо ру, по де ље не у три гру пе: цр ве ну, на-
ран џа сту и зе ле ну.“38 Цр ве ну ли сту чи не оне окол но сти ко је ства ра ју осно-
ва ну сум њу у не за ви сност и не при стра сност ар би тра, при че му не ке од њих 
ну жно до во де до из у зе ћа ар би тра, док се у по гле ду дру гих стран ке мо гу 
од ре ћи пра ва да тра же из у зе ће ар би тра, упр кос то ме што по сто ји осно ва на 
сум ња у ње го ву не за ви сност и не при стра сност.39 Оранж (на ран џа сту) ли сту 
чи не оне си ту а ци је у ко ји ма „чи ње ни це кон крет ног слу ча ја у очи ма стра на ка 
мо гу да иза зо ву сум њу у не при стра сност или не за ви сност ар би тра,“40 али у 
овим окол но сти ма не до ла зи до ау то мат ског за кључ ка о не по доб но сти ар би-
тра за вр ше ње ду жно сти ни ти се ства ра прет по став ка да ар би тар тре ба да се 
из у зме.41 Ко нач но, Зе ле ну ли сту чи не оне окол но сти ко је ар би тар ни је ду жан 
да при ја ви јер објек тив но не пред ста вља ју чак ни при ви дан су коб ин те ре са.42

2.1.Односарбитраистранке

2.1.1. Од нос ар би тра и стран ке ко ји про ис ти че из чи ње ни це  
да се ар би тар па ра лел но ба ви и прав ним за сту па њем

Ар би тар ко ји се ба ви и прав ним за сту па њем мо же до ћи у си ту а ци ју 
опи са ну у Цр ве ној ли сти, да кли јент43 ко јег ина че ре дов но са ве ту је же ли да 

Re pu blic of Ve ne zu e la, IC SID Ca se No. ARB/14/10, De ci sion on the Pro po sal for Dis qu a li fi ca ti on 
of Pro fes sor Bri git te Stern, 9 Ju ne 2015, па сус 79.  

38 М. Јо ва но вић, У. Жив ко вић, Су коб ин те ре са као основ не по доб но сти за оба вља ње 
ду жно сти ар би тра, Прав ни жи вот бр. 11/2013, 342.

39 Смер ни це, дру ги део, При ме на оп штих стан дар да, 2.
40 Смер ни це, дру ги део, При ме на оп штих стан дар да, 3.
41 М. Јо ва но вић, У. Жив ко вић, 343.
42 Ibi dem, 344.
43 Под „кли јен том“ се у овом тек сту под ра зу ме ва ко ри сник услу га адво ка та.
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он/она бу де њен ар би тар у не ком спо ру. Ова кво име но ва ње се не сме при-
хва ти ти ако по тен ци јал ни ар би тар од са ве то ва ња тог кли јен та оства ру је 
зна ча јан до хо дак, јер то пред ста вља ап со лут ни раз лог за из у зе ће ко јег се 
стран ке у ар би тра жном спо ру не мо гу од ре ћи.44 На про тив, ако ар би тар од 
са ве то ва ња тог кли јен та не оства ру је зна ча јан до хо дак, стран ке45 се мо гу 
од ре ћи по зи ва ња на овај раз лог за из у зе ће.46 

Низ дру гих бли ских од но са са стран ком у спо ру та ко ђе су ста вље ни у 
ка те го ри ју раз ло га за из у зе ће ко ји ни су ап со лут ни, од но сно ко јих се стран ке 
мо гу од ре ћи, или чак у ка те го ри ју од но са ко ји не ства ра ју уна пред прет по-
став ку да ар би тар тре ба да се из у зме:

– ако је ар би тар дао стран ци прав ни са вет или прав но ми шље ње о кон крет-
ном спо ру у ко ме тре ба да бу де ар би тар;47 

– ако ар би тар тре нут но за сту па или са ве ту је стран ку или ли це по ве за но 
са њом;48 

– ако је ар би тар за сту пао стран ку у не ком дру гом спо ру, али је са да ви ше 
не за сту па, или је за сту пао про тив ни ка јед не од стра на ка. Ова кав од нос 
тре ба да се при ја ви са мо ако је по сто јао у прет ход не три го ди не пре 
име но ва ња;49

– ар би тар ре дов но за сту па јед ну од стра на ка, али то за сту па ње не ма ве зе 
са кон крет ним спо ром.50

На ве де не од но се, а по себ но „ре дов но за сту па ње“ стран ке са оранж ли сте, 
ни је ла ко раз ли ко ва ти од „ре дов ног са ве то ва ња“ стран ке са цр ве не ли сте, 
што отва ра про стор за не си гур ност. 

По јам стран ке се про ши ру је на прав на и фи зич ка ли ца ко ја кон тро ли шу 
при вред но дру штво и на екс тер не фи нан си је ре. Уко ли ко је јед на од стра на ка 
у по ступ ку прав но ли це, сва ко прав но или фи зич ко ли це ко је има кон трол-
ни ути цај на то прав но ли це, или ко је има не по сред ни еко ном ски ин те рес 
за до но ше ње од лу ке у ар би тра жном по ступ ку, или ду жност да обе ште ти 
стран ку ако бу де до не та ар би тра жна од лу ка про тив ње, из јед на ча ва се с том 
стран ком,51 при че му се под пој мом „екс тер ни фи нан си јер“ под ра зу ме ва 
сва ко ли це ко је нов цем или дру гим сред стви ма по ма же ту жи лач кој или ту-
же ној стра ни у по ступ ку и ко је има не по сре дан еко ном ски ин те рес за до но-
ше ње од лу ке у ар би тра жном по ступ ку или ду жност да обе ште ти стран ку 
у по ступ ку у слу ча ју не по вољ не ар би тра жне од лу ке.52 

44 Цр ве на ли ста, ¶ 1.4. 
45 Под „стран ком“ се у овом тек сту под ра зу ме ва уче сник у ар би тра жном по ступ ку.
46 Цр ве на ли ста, ¶ 2.3.7.
47 Цр ве на ли ста, ¶ 2.1.1.
48 Цр ве на ли ста, ¶ 2.3.1.
49 Оранж ли ста, ¶ 3.1.1. и 3.1.2.
50 Оранж ли ста, ¶ 3.2.3.
51 Оп шти стан дард 6 (б).
52 Об ја шње ње Оп штег стан дар да 6 (б).

Др Ма ја Д. Ста ни ву ко вић, Ути цај су ко ба ин те ре са ко ји про ис ти чу... (стр. 41–64)
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Јед на од стра на ка мо же по ку ша ти и да у то ку по ступ ка при ву че ар би тра 
ко ји се ба ви за сту па њем на сво ју стра ну та ко што ће ње му или ње го вој адво-
кат ској кан це ла ри ји обез бе ди ти уно сан по сао, не ки пред мет ко ји ни је у 
ди рект ној ве зи са спо ром у ко ме се он по ја вљу је као ар би тар. Ова кав по тез 
је део ге рил ске так ти ке53 ко ју адво ка ти стра на ка све успе шни је при ме њу ју 
у ме ђу на род ној ар би тра жи. Ако ар би тар при хва ти кли јен та ко јег му је обез-
бе дио адво кат ту жи о ца то би мо гло у очи ма дру ге стран ке у спо ру, да до ве-
де у пи та ње ње го ву не при стра сност и не за ви сност (ма да на при мер, ова ква 
си ту а ци ја ни је на ве де на у Оранж ли сти). С дру ге стра не, у слу ча ју да по сле 
са оп шта ва ња ове чи ње ни це дру га стра на при го во ри, ар би тар има ду жост 
да од би је при ма мљи ви по сао, што би код ње га мо гло да ство ри не га ти ван 
од нос, не га тив ну пре ди спо зи ци ју, пре ма тој дру гој стран ци. 

2.1.2. Од нос ар би тра и стран ке ко ји про ис ти че из чи ње ни це  
да је ар би тар члан адво кат ског дру штва

У на че лу, ар би тар се иден ти фи ку је са сво јим адво кат ским дру штвом. 
Де лат ност ар би тро вог адво кат ског дру штва, пре ма то ме, ре ле вант на је за 
оце ну ње го ве не при стра сно сти и не за ви сно сти. Ако се де лат ност дру штва 
од но си на (у ори ги на лу на ен гле ском: „in vol ves“) јед ну од стра на ка, то мо же 
пред ста вља ти из вор су ко ба ин те ре са. Смер ни ца ма је по ја шње но да се у та квом 
слу ча ју су коб ин те ре са ис пи ту је у за ви сно сти од кон крет них окол но сти. Реч 
„од но си се на“ (то јест, „in vol ves“) ода бра на је због то га што не мо ра увек да 
бу де реч о за сту па њу кли јен та већ и о дру гим вр ста ма по слов них од но са. 
На при мер, је дан од парт не ра или адво ка та у ар би тро вом дру штву мо же 
би ти име но ван за ар би тра у дру гом спо ру у ко ме стран ка уче ству је.54 Ипак, 
ти пич на си ту а ци ја са сто ји се у то ме да је ар би тро во адво кат ско дру штво у 
по след ње три го ди не за сту па ло јед ну од стра на ка или са да за сту па јед ну од 
стра на ка или да је за сту па ло не ког тре ћег про тив јед не од стра на ка у не кој 
дру гој ства ри, без уче шћа са мог ар би тра.55 Ова кве ве зе не до во де до прет-
по став ке да ар би тар ко ји је члан тог адво кат ског дру штва тре ба да се из у зме.

Озбиљ ни је по сле ди це има чи ње ни ца да је адво кат ско дру штво ра ни је 
уче ство ва ло у да том слу ча ју (had a pre vi o us but ter mi na ted in vol ve ment). Ова 
чи ње ни ца мо же ла ко по слу жи ти раз лог за из у зе ће, ма да сам ар би тар ни је 
био укљу чен у тај по сао.56 

53 О ра зним ви до ви ма ге рил ске так ти ке у ар би тра жном по ступ ку ви де ти у књи зи: G. 
Hor vath, S. Wil ske, Gu er ril la Tac tics in In ter na ti o nal Ar bi tra tion, Wol ters Klu wer Law & Bu si ness, 
2013. 

54 Об ја шње ње Оп штег стан дар да 6 (а). Оранж ли ста, ¶ 3.3.4.
55 Оранж ли ста, ¶ 3.1.4. и 3.2.1.
56 Цр ве на ли ста, ¶ 2.3.5.



Ар би тар мо же би ти у су ко бу ин те ре са и у си ту а ци ји ка да је стран ка део 
гру пе дру шта ва са ко јом ар би тро во дру штво има од ре ђе ни по слов ни од нос.57 
Ако ар би тро во дру штво ре дов но са ве ту је не ко дру штво ко је при па да ис тој 
гру пи дру шта ва као и стран ка и од то га оства ру је зна ча јан до хо дак, ар би тар 
је „у цр ве ном“ и не сме да при хва ти функ ци ју. Исто ва жи и у слу ча ју ка да 
ар би тро во дру штво ре дов но са ве ту је оста ла ли ца ко ја се из јед на ча ва ју са 
стран ком. Ар би тар, да кле, мо ра да ис пи та у сва ком кон крет ном слу ча ју да ли 
је ње го во дру штво, а не са мо он, у по слов ном од но су са не ким од ових ли ца.58 
Гло бал на адво кат ска дру штва ко ја због са ме сво је ве ли чи не и фи ли ја ла ра су-
тих по це лом све ту има ју ве ћи по тен ци јал да бу ду прав ни са вет ни ци гру пи 
дру шта ва ко јој стран ка при па да, а да ар би тар ни је упо знат са тим, обич но 
има ју софт вер по мо ћу ко га ар би тар мо же да про ве ри да ли је не ки адво кат из 
ње го вог дру штва за сту пао да ту стран ку или ли це по ве за но са њом.

2.1.3. Од нос ар би тра и стран ке ко ји про ис ти че из чи ње ни це  
да се ар би тар про фе си о нал но ба ви ар би тар ском де лат но шћу

Ре ал ност је да се мно ги ар би три про фе си о нал но ба ве овим по слом, што, 
из ме ђу оста лог, до во ди и до то га да их стран ке ви ше пу та име ну ју за ар би-
тре у раз ли чи тим спо ро ви ма. Бу ду ћи да се про фе си о нал но ба ви тим по слом 
и да тај по сао за ви си од ре дов них име но ва ња, ар би тар мо же по сте пе но по-
ста ти за ви сан од стран ке ко ја га име ну је и на сто ја ти да од лу ка бу де до не та 
у ње ну ко рист ка ко би се би обез бе дио да ља име но ва ња.59 

Ви ше стру ка име но ва ња (енг. „re pe at appоintments“) у очи ма стра на ка 
иза зи ва ју сум њу у не при стра сност ар би тра и че сто се ја вља ју као раз лог ко ји 
се на во ди ка да се зах те ва из у зе ће ар би тра,60 без об зи ра што у Смер ни ца ма 
фи гу ри ра ју на Оранж ли сти (3.1.3.) и то са мо за пе ри од од по след ње три го ди не 
и под усло вом да је би ло ви ше од два име но ва ња од исте стран ке. У Оранж 

57 Оп шти стан дард 6 (а).
58 Цр ве на ли ста, ¶ 1.4.
59 Ви де ти при мер из до ма ће суд ске прак се са уза стоп ним име но ва њем ве шта ка ко ји 

на во де Па вић и Хи бер: Vla di mir Pa vić;  Dra gor Hi ber, Gu er ril la Tac tics and How-to-Co un ter 
Them in Na ti o nal Li ti ga tion: Ex pe ri en ces from Post-So ci a list Le gal Systems, у књи зи Günther J. 
Hor vath and Step han Wil ske (eds), Gu er ril la Tac tics in In ter na ti o nal Ar bi tra tion, In ter na ti o nal 
Ar bi tra tion Law Li brary, Vo lu me 28, Klu wer Law In ter na ti o nal 2013, 153.

60 По ку ша ји да се ар би три из у зму из ових раз ло га, оста ли су, бар у ИЦ СИД-у, без у-
спе шни. Као при мер се мо гу на ве сти пред ме ти: Sa ba Fa kes v. Re pu blic of Tur key (IC SID 
Ca se No. ARB/07/20), De ci sion on Cla i mant’s Pro po sal to Dis qu a lify а Mem ber of the Tri bu nal, 
26 April 2008, Elec tra bel S.A. v. Hun gary (IC SID Ca se No. ARB/07/19), De ci sion on the Cla i mant‘s 
Pro po sal to Dis qu a lify a Mem ber of the Tri bu nal, 25 Fe bru ary 2008, и Ti de wa ter In vest ment SRL and 
Ti de wa ter Ca ri be, C.A. v. Bo li va rian Re pu blic of Ve ne zu e la (IC SID Ca se No. ARB/10/5), De ci sion 
on Cla i mants’ Pro po sal to Dis qu a lify Pro fes sor Bri git te Stern, Ar bi tra tor, 23 De cem ber 2010. 

В. I. La ird, B. Sa ba hi, F. So ur gens, T. We i ler, eds, In vest ment Tre aty Ar bi tra tion and In ter-
na ti o nal Law, Ju ri snet, LLC, Vo lu me 8, 2015, 47-48.

Др Ма ја Д. Ста ни ву ко вић, Ути цај су ко ба ин те ре са ко ји про ис ти чу... (стр. 41–64)
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ли сти се по ми ње још је дан сли чан од нос у ве зи са ви ше стру ким име но ва-
њи ма: по тен ци јал ни су коб ин те ре са по сто ји ако ар би тар тре нут но уче ству-
је као ар би тар у дру гој ар би тра жи, или је у по след ње три го ди не уче ство вао 
као ар би тар у дру гој ар би тра жи ко ја се од но си на не ко по ве за но пи та ње, а 
у ко јој уче ству је јед на од стра на ка или ли це по ве за но са јед ном од стра на ка 
(3.1.5). Ова вр ста су ко ба је та ко ђе че ста у прак си због то га што се по во дом 
истог спо р ног од но са мо же по кре ну ти ви ше ар би тра жних по сту па ка.

2.2.Односарбитраидругогарбитраувећу

2.2.1. Од нос ар би тра и дру гог ар би тра у ве ћу ко ји про ис ти че  
из чи ње ни це да се ар би тар па ра лел но ба ви и за сту па њем

Исто вре ме но ба вље ње ар би тар ском де лат но шћу и за сту па њем у ар би-
тра жним по ступ ци ма мо же да се ком би ну је на раз ли чи те на чи не и да до ве-
де до ни за си ту а ци ја ко је, бар на пр ви по глед, ли че на су коб ин те ре са. Ни су 
све, ме ђу тим, об у хва ће не Смер ни ца ма. 

На при мер, ар би тар у ар би тра жном ве ћу мо же то ком по ступ ка да бу де 
ан га жо ван да за сту па не ку дру гу стран ку у не ком дру гом по ступ ку у ко ме 
је ње гов ко ле га из ар би тра жног ве ћа ар би тар по је ди нац или пред се да ва ју ћи 
ар би тар. Же ља ар би тра да се као за ступ ник при бли жи или до дво ри ко ле ги 
ко ји од лу чу је у том дру гом по ступ ку мо же до ве сти до то га да он као ар би-
тар у пр вом ар би тра жном по ступ ку не бу де до вољ но са мо ста лан у од лу чи-
ва њу. У та квим окол но сти ма, стран ка ко ја га је име но ва ла мо гла би би ти 
за ин те ре со ва на да са зна за ње гов ан га жман у дру гом по ступ ку. 

Ипак, Смер ни це не зах те ва ју са оп шта ва ње чи ње ни це да ар би тар тре-
нут но уче ству је у свој ству пу но моћ ни ка у не кој дру гој ар би тра жи у ко јој се 
дру ги ар би тар по ја вљу је та ко ђе у функ ци ји ар би тра. Ова си ту а ци ја ни је 
по ме ну та чак ни на Зе ле ној ли сти. 

Мо же се та ко ђе де си ти да су чла но ви ар би тра жног ве ћа ра ни је по сту-
па ли или тре нут но по сту па ју за јед но као за ступ ни ци, од но сно адво ка ти, 
не ке дру ге стран ке у не ком дру гом по ступ ку.61 При ли ком за јед нич ког за-
сту па ња, ме ђу њи ма се мо гао ство ри ти од нос при ја тељ ства или не тр пе љи-
во сти ко ји би мо гао да не по вољ но ути че на ин те гри тет про це са од лу чи ва ња 
о пра ви ма стра на ка у те ку ћем спо ру.

2.2.2. Од нос ар би тра и дру гог ар би тра у ве ћу ко ји про ис ти че  
из чи ње ни це да је ар би тар члан адво кат ског дру штва

Слич но као и код прет ход не ка те го ри је од но са по ста вља се пи та ње да ли 
је ар би тар не за ви сан ако је ње го во адво кат ско дру штво за ступ ник у не ком 

61 Оранж ли ста, ¶ 3.3.9.
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дру гом по ступ ку у ко ме се је дан од ње го вих ко ле га у ве ћу та ко ђе по ја вљу је 
као ар би тар. Смер ни це се о овој си ту а ци ји не из ја шња ва ју.

С дру ге стра не, при ме ри бли ског од но са из ме ђу ар би та ра ко ји су на ве-
де ни на Оранж ли сти, ли че на си ту а ци је до ко јих ће рет ко до ћи у прак си, бар 
ка да је реч о ме ђу на род ним ар би тра жа ма: ар би тар и дру ги ар би тар су адво-
ка ти у истом адво кат ском дру штву или чла но ви истих ба ри стер ских ода ја 
или су у по след ње три го ди не би ли парт не ри у истом адво кат ском дру штву.62 

2.2.3. Од нос ар би тра и дру гог ар би тра у ве ћу ко ји про ис ти че из  
чи ње ни це да се ар би тар про фе си о нал но ба ви ар би тар ском де лат но шту

Про фе си о нал но ба вље ње ар би тар ском де лат но шћу и ула зак у круг елит-
них ар би та ра но си са со бом ве ли ку ве ро ват но ћу да ар би тар у ви ше раз ли-
чи тих по сту па ка исто вре ме но или у кра ћем вре мен ском ин тер ва лу слу жи 
за јед но са дру гим ар би тром у ве ћу. Смер ни це не зах те ва ју са оп шта ва ње 
чи ње ни це да ар би тар тре нут но уче ству је са дру гим чла ном ве ћа у не кој дру-
гој ар би тра жи, ни ти да је ра ни је, ма кар и че сто, са њим уче ство вао у истим 
ар би тра жа ма. По знан ства и при ја тељ ства ко ја се ства ра ју че стим за јед нич-
ким ра дом у истим пред ме ти ма мо гу да до ве ду до то га да се у ар би тра жном 
ве ћу у ко ме за се да ју два та ква ар би тра ство ри не рав но те жа,63 та ко да тре ћи 
ар би тар бу де не рав но пра ван, или чак изо ло ван. Због то га стран ка ко ја је име-
но ва ла тре ћег ар би тра, мо же би ти за ин те ре со ва на да са зна та кве де та ље. Би ло 
би у скла ду са ети ком ар би тар ске про фе си је да се та кве чи ње ни це са оп ште.

2.3.Односарбитраипуномоћникаједнеодстранака

2.3.1. Од нос ар би тра и пу но моћ ни ка јед не од стра на ка ко ји про ис ти че  
из чи ње ни це да је ар би тар члан адво кат ског дру штва

Oднос из ме ђу ар би тра и пу но моћ ни ка стран ке че сто пред ста вља из вор 
су ко ба ин те ре са што се мо же на слу ти ти већ из од ре да ба Смер ни ца ко је са-
др же оп ште стан дар де. Та мо се на во ди да је стран ка ду жна да од мах са оп шти 
ако по сто ји би ло ка кав од нос из ме ђу ње ног пу но моћ ни ка и ар би тра, укљу-
чу ју ћи ту и члан ство у истим ба ри стер ским ода ја ма.64 Стран ка тре ба то 
са ма да учи ни пр вом при ли ком. Ова оба ве за се од но си и на си ту а ци ју ка да 
стран ка про ме ни прав но за ступ нич ки тим у то ку по ступ ка.

На Цр ве ној ли сти раз ло га ко ји су по прет по став ци до вољ ни да до ђе до 
су ко ба ин те ре са и из у зе ћа ар би тра, али се мо гу от кло ни ти, ис ти че се пре 

62 Оранж ли ста, ¶ 3.3.1., 3.3.2. и 3.3.3.
63 Смер ни це, прак тич на при ме на Оп штих стан дар да, ¶ 6.
64 Оп шти стан дард 7 (б), Оранж ли ста, ¶ 3.3.2.
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све га слу чај ка да су ар би тар и адво кат јед не од стра на ка чла но ви истог адво-
кат ског дру штва.65 

Ра ни је је ре че но да су мно ги ели ти ар би три чла но ви ба ри стер ских ода-
ја (eнгл. bar ri sters’ cham bers) у Лон до ну. У Смер ни ца ма се об ја шња ва да се 
члан ство у истим ба ри стер ским ода ја ма не мо же из јед на чити са члан ством 
у адво кат ским дру штви ма за по тре бе утвр ђи ва ња су ко ба ин те ре са. Ипак, у 
за ви сно сти од окол но сти у кон крет ном пред ме ту, мо же да бу де по треб но да 
се ова чи ње ни ца са оп шти.66 

У прав ној ства ри ту жи о ца Хр ват ске Елек тро при вре де, д.д. про тив ту-
же не Ре пу бли ке Сло ве ни је,67 по ста ви ло се пи та ње при ро де од но са из ме ђу 
јед ног од пу но моћ ни ка ту же не др жа ве и пред сед ни ка ар би тра жног ве ћа 
ко ји су при па да ли истим ба ри стер ским ода ја ма, те пи та ње по сле ди ца ко је 
би њи хов од нос мо гао да има по ре ле вант ни ар би тра жни по сту пак. Од по-
чет ка по ступ ка, ту жи о ца су за сту па ли адво ка ти из аме рич ке адво кат ског 
дру штва „Хан тон и Ви ли јамс“ (енгл. Hun ton & Wil li ams), док су ту же ну 
др жа ву за сту па ли адво ка ти из адво кат ског дру штва „Ален и Ове ри“ (енгл. 
Al len & Overy) са се ди штем у Лон до ну. Про блем је на стао ка да су, не ко ли ко 
да на пре за ка за ног по чет ка усме не рас пра ве, пу но моћ ници ту же не др жа ве 
до ста ви ли спи сак име на ли ца ко ја ће при су ство ва ти усме ној рас пра ви. На 
том спи ску на ла зио се и из ве сни Деј вид Мил дон (Da vid Mil don), но си лац 
ти ту ле „кра љи чи ног адво ка та“ (QC), члан ра ни је по ме ну тих ба ри стер ских 
ода ја Есек са у Лон до ну (енгл. Es sex Co urt Cham bers Lon don).68 Спо р на у тој 
си ту а ци ји би ла је окол ност да је и пред сед ник ар би тра жног ве ћа, Да вид А.Р. 
Ви љемс, (Da vid A. R. Wil li ams, QC), био члан истих ба ри стер ских ода ја, до-
ду ше као тзв. „do or te nant“ (ба ри стер ко ји се не ба ви за сту па њем стра на ка, 
већ са мо на во ди сво је име на вра ти ма ба ри стер ских ода ја, а оба вља сво ју 
ар би тар ску или ме ди ја тор ску прак су ван тих ода ја).69

На кон от кри ва ња ове окол но сти, ту жи лац је у до пи су ар би тра жном 
ве ћу из ра зио ду бо ку за бри ну тост због од лу ке ту же не др жа ве да све га не ко-
ли ко да на пред по че так усме не рас пра ве оба ве сти ту жи о ца и ар би тра жно 

65 Цр ве на ли ста, ¶ 2.3.3. 
66 Об ја шње ње Оп штег стан дар да 6 (а).
67 Hr vat ska Elek tro pri vre da, d.d. v. the Re pu blic of Slo ve nia (IC SID Ca se No. ARB/05/24), 

Tri bu nal‘s Ru ling re gar ding the par ti ci pa tion of Da vid Mil don QC in furt her sta ges of the pro ce-
e dings, 6 May 2008. 

68 Ibi dem, ¶3.
69 Ба ри стер ске ода је мо гу да на овај на чин при ме у члан ство са мо бив ше су ди је, за по-

сле не ба ри сте ре и адво ка те из дру гих ју рис дик ци ја ко ји се ба ве ар би тра жом или ме ди ја ци јом. 
В. об ја шње ње Од бо ра за стан дар де ен гле ске адво кат ске ко мо ре (Bar Stan dards Bo ard) до ступ-
но на лин ку:

https://www.bar stan dard sbo ard.org .uk/me dia/1555638/16_-_do or_te nants_an d_as so ci a te_
mem bers_of_cham bers.docx
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ве ће о сво јој на ме ри да на усме ној рас пра ви ко ри сти прав не услу ге ба ри сте ра 
Деј ви да Мил до на.70 Ту жи лац је зах те вао, има ју ћи у ви ду Оп шти стан дард 2(б)71 
и став 3.3.2.72 Оранж ли сте Смер ни ца, да ту же на др жа ва што пре до ста ви 
пот пу не по дат ке о лич ном и про фе си о нал ном од но су из ме ђу Деј ви да Мил до-
на и пред сед ни ка ар би тра жног ве ћа, као и би ло ко је дру ге чи ње ни це и окол-
но сти ко је у очи ма ра зум ног тре ћег ли ца мо гу до ве сти у осно ва ну сум њу 
ар би тро ву не при стра сност и не за ви сност уко ли ко би се Деј вид Мил дон по ја-
вио као пу но моћ ник ту же не др жа ве на усме ној рас пра ви, те све по дат ке ко ји 
се од но се, с јед не стра не, на пред ви ђе ну уло гу Деј ви да Мил до на на усме ној 
рас пра ви и, с дру ге стра не, на вре ме ка да је тач но Деј вид Мил дон ан га жо ван.73

Пред сед ник ар би тра жног ве ћа од го во рио је на ту жи о чев до пис, ис та-
кав ши да, до тог тре нут ка, ни је знао да је Деј вид Мил дон део прав ног ти ма 
ту же не др жа ве, да с њим ни је ни у ка квом лич ном од но су, а да се њи хов 
про фе си о нал ни од нос за сни ва ис кљу чи во на чи ње ни ци да је Деј вид Мил дон 
члан ба ри стер ских ода ја Есек са, док је пред сед ник ар би тра жног ве ћа тзв. 
„do or te nant“ у истим ба ри стер ским ода ја ма, те да сма тра да не по сто је окол-
но сти ко је би ути ца ле на ње го во не за ви сно и не при стра сно по сту па ње у 
пред мет ном по ступ ку. 

С дру ге стра не, пу но моћ ни ци ту же не др жа ве, у од го во ру на до пис, на-
ве ли су да не ма ју оба ве зу да удо во ље ту жи о че вом зах те ву за пру жа њем 
тра же них ин фор ма ци ја, али да је Деј вид Мил дон све јед но до бро вољ но удо-
во љио зах те ву, и да је по твр дио да је је ди ни про фе си о нал ни од нос из ме ђу 
ње га и пред сед ни ка ар би тра жног ве ћа то што су чла но ви истих ба ри стер ских 
ода ја, од но сно чи ње ни ца да се пред сед ник ар би тра жног ве ћа ар би тра жном 
прак сом ба ви на ис тој адре си на ко јој се Деј вид Мил дон во ди као је дан од 
са мо за по сле них ба ри сте ра (тзв. „te nant“), те да не по сто је ни ка кве ње му 
по зна те чи ње ни це или окол но сти ко је би код ра зум ног тре ћег ли ца до ве ле 
у осно ва ну сум њу не при стра сност или не за ви сност пред сед ни ка ар би тра-
жног ве ћа. Пу но моћ ни ци ту же не др жа ве од би ли су да пру же ин фор ма ци је 
о то ме ка да је Деј вид Мил дон ан га жо ван као део прав ног ти ма Ре пу бли ке 
Сло ве ни је и ко ја ће би ти ње го ва уло га на усме ној рас пра ви.

70 Hr vat ska Elek tro pri vre da, ¶4.
71 Оп шти стан дард 2 (б) пред ви ђа да ће ар би тар од би ти име но ва ње, од но сно да ће се 

по ву ћи ако је по сту пак већ от по чео, уко ли ко при ли ком име но ва ња по сто је, или су после 
име но ва ња на ста ле чи ње ни це или окол но сти ко је би, са ста но ви шта ра зум ног тре ћег ли ца, 
изаз ва ле осно ва ну сум њу у ар би тро ву не при стра сност или не за ви сност, осим уко ли ко се 
стран ке ни су од ре кле пра ва да тра же из у зе ће ар би тра по том осно ву у сми слу Оп штег стан-
дар да 4.

72 Оранж ли ста ¶3.3.2. пред ви ђа да се сма тра да по сто ји од нос из ме ђу ар би тра и дру-
гог ар би тра или пу но моћ ни ка стран ке уко ли ко су ар би тар и дру ги ар би тар, од но сно пу но-
моћ ник стран ке чла но ви истих ба ри стер ских ода ја.

73 Hr vat ska Elek tro pri vre da, ¶4.
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У сле де ћем до пи су, ту жи лац је по но вио сво је ра ни је ста во ве, ис та кав ши 
да је за ту жи о ца, као стран ку ко ја ни је упо зна та са спе ци фич но сти ма ен гле-
ског прав ног си сте ма, „чи ње ни ца да су пред сед ник ар би тра жног ве ћа, не ко 
ко тре ба да пред се да ва ва жном усме ном рас пра вом чи ји је по че так за ка зан 
за ма ње од не де љу да на, и пу но моћ ник ту же не др жа ве чла но ви истих ‘ода ја,’ 
сва ка ко раз лог за ве ли ку за бри ну тост.“74 Ту жи лац, да ље, на во ди да је ње го-
ва бо ја зан оправ да на, има ју ћи у ви ду да се у да на шње вре ме ба ри стер ске 
ода је че сто про мо ви шу ко лек тив но, ре кла ми ра ју ћи сво је чла но ве и њи хо ве 
про фе си о нал не спо соб но сти, те да Смер ни це Ме ђу на род не адво кат ске ко-
мо ре у Оп штим стан дар ди ма 3 и 7 про пи су ју оба ве зу хит ног при ја вљи ва ња 
ре ле вант них окол но сти од стра не ар би та ра и стра на ка у по ступ ку, док се из 
ре фе ра та рад не гру пе у ве зи са до но ше њем Смер ни ца ви ди да би „ба ри сте ри 
ко ји су чла но ви истих ода ја тре ба ло да при ја ве те окол но сти чим по ста ну 
све сни уче шћа још јед ног чла на тих ода ја у истом ар би тра жном по ступ ку, 
би ло у свој ству ар би тра, пу но моћ ни ка или у не ком дру гом свој ству.“ По ла-
зе ћи од та кве си ту а ци је, ту жи лац је зах те вао од ар би тра жног ве ћа да до не се 
од лу ку ко јом се ту же ној др жа ви за бра њу је да се слу жи прав ним услу га ма 
Деј ви да Мил до на у да љем то ку по ступ ка.

У од го во ру на овај до пис, пу но моћ ни ци ту же не др жа ве ис та кли су да 
се, су прот но на во ди ма ту жи о ца, на ве де не од ред бе Смер ни ца не мо гу при ме-
ни ти у кон крет ном слу ча ју, јер се Оп шти стан дард 3 од но си на ар би тре, а 
Оп шти стан дард 7 на стран ке, док Деј вид Мил дон ни је ни јед но ни дру го.

Ко нач но, од лу ку је мо ра ло да до не се ар би тра жно ве ће пре не го што је 
по сту пак на пре до вао у фа зу усме не рас пра ве о ме ри ту му спо ра. За кљу чив ши 
да је овла шће но да до не се та кву од лу ку на осно ву Ва шинг тон ске кон вен ци-
је и Ар би тра жних пра ви ла ИЦ СИД-а, ар би тра жно ве ће упу сти ло се у ана-
ли зу по ло жа ја ба ри сте ра и ба ри стер ских ода ја, те по сле ди ца тог по ло жа ја 
по кон крет ни ар би тра жни по сту пак.

Ар би тра жно ве ће је при хва ти ло да су ба ри сте ри са мо стал ни прак ти ча ри, 
што зна чи да ба ри стер ске ода је не пред ста вља ју адво кат ска ор тач ка дру штва 
у ко ји ма су ба ри сте ри парт не ри или за по сле ни, али је ис та кло да та кав по ло жај 
ба ри стер ских ода ја ни је оп ште по знат и оп ште при хва ћен, а и са ме ба ри стер ске 
ода је су се про ме ни ле у усло ви ма са вре ме ног тр жи шта про фе си о нал них услу-
га, та ко да се че сто пред ста вља ју пре ма спољ ном све ту као ко лек ти ви тет. Ар-
би тра жно ве ће да ље је при ме ти ло да се та про ме на ка рак те ра ба ри стер ских 
ода ја од ра зи ла и на ре фе рат рад не гру пе у ве зи с до но ше њем Смер ни ца Ме-
ђу на род не адво кат ске ко мо ре, у ко ји ма се ис ти че да „по сто ји оправ дан раз лог 
да се ба ри стер ске ода је тре ти ра ју на исти на чин као адво кат ска дру штва.“75

74 Ibi dem, ¶7.
75 O. L.O. De Witt Wij nen, N. Vo ser, N. Rao, 455.
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Има ју ћи то у ви ду, ра зу мљи ва је ту жи о че ва бо ја зан у ве зи с евен ту ал ним 
уче шћем Деј ви да Мил до на у по ступ ку, јер би ње го во уче шће у по ступ ку у 
на ве де ном свој ству за и ста мо гло код ра зум ног тре ћег ли ца иза зва ти сум њу 
у по гле ду не за ви сно сти и не при стра сно сти пред сед ни ка ар би тра жног ве ћа. 
Ма да ту же на др жа ва има пра во да сло бод но иза бе ре сво је пу но моћ ни ке, што 
је фун да мен тал но пра во стра на ка, то пра во је, услов но ре че но, ап со лут но 
са мо до кон сти ту и са ња ар би тра жног ве ћа, а по том ну жно мо ра устук ну ти 
пред на че лом не про мен љи во сти пра вил но кон сти ту и са ног ар би тра жног ве ћа 
из чла на 56, ста ва 1 Ва шинг тон ске кон вен ци је, што зна чи да ту же на др жа ва 
„не ма пра во да на кнад но из ме ни са став свог прав но за ступ нич ког ти ма на 
на чин на ко ји би се угро зио ста тус или ле ги ти ми тет ар би тра жног ве ћа.“76

Ка ко је ар би тра жно ве ће на шло да од го вор ност за не бла го вре ме но са-
оп шта ва ње чи ње ни це да је Деј вид Мил дон део прав но за ступ нич ког ти ма 
ле жи ис кљу чи во на ту же ној др жа ви, мо ра ло је, ра ди очу ва ња ин те гри те та 
по ступ ка и ар би тра жне од лу ке, да оба ве же ту же ну др жа ву да се у по ступ ку 
не ко ри сти прав ним услу га ма Деј ви да Мил до на.

У овом слу ча ју на че ло стал но сти функ ци је пу но ва жно иза бра ног ар-
би тра је пре ваг ну ло над на че лом сло бо де из бо ра пу но моћ ни ка, али ни је 
си гур но да би увек ка да стран ка ко ри сти ову вр сту ге рил ске так ти ке (из не-
над ну про ме ну за ступ нич ког ти ма), над ле жно те ло ко је од лу чу је о из у зе ћу 
ар би тра да ло пред ност упра во том на че лу. Мо гу ћи су и друк чи ји ис хо ди. На 
при мер у пред ме ту Ва не са про тив Ве не цу е ле,77 про блем се по ја вио у то ку 
рас пра ве о над ле жно сти, ко ја је одр жа на ско ро три го ди не по сле по кре та ња 
по ступ ка. Пре за ка за не усме не рас пра ве, ар би тра жно ве ће је до био од стра-
на ка спи сак уче сни ка у ко јем се по пр ви пут на во ди ло име за ступ ни ка ту жи-
о ца ко ји је имао лич не и про фе си о нал не ве зе са два ар би тра у ар би тра жном 
ве ћу. По што су на по чет ку рас пра ве са слу ша ли шта стран ке ми сле о овом 
пи та њу, ар би три су под не ли остав ку. Но ви Пра вил ник Лон дон ског су да ме-
ђу на род не ар би тра же пред ви ђа да сва ка про ме на за ступ ни ка или до да ва ње 
но вог за ступ ни ка у ар би тра жном спо ру сту па на сна гу са мо уз одо бре ње 
ар би тра жног су да. Ар би тра жни суд од лу чу је да ли ће та кво одо бре ње да ти 
узи ма ју ћи у об зир све окол но сти слу ча ја, пра во стран ке да иза бе ре свог за-
туп ни ка, фа зу у ко јој се по сту пак на ла зи и ефи ка сност по ступ ка.78

По што су мно ги елит ни ар би три по те кли из гло бал них адво кат ских 
дру шта ва, да би по сле отво ри ли сво је ма ле бу тик-кан це ла ри је, мо же мо се 
за пи та ти да ли чи ње ни ца да је пу но моћ ник стран ке ра ни је био парт нер или 
за по сле ни у истом гло бал ном адво кат ском дру штву као ар би тар тре ба да се 

76 Ibi dem, ¶26.
77 Va nes sa Ven tu res Ltd. v. Bo li va rian Re pu blic of Ve ne zu e la, IC SID Ca se No. ARB(AF)/04/6, 

Award, па су си 17–19 (Jan. 16, 2013).
78 Lon don Co urt of In ter na ti o nal Ar bi tra tion Ru les, Arts. 18.3–18.4 (Oct. 1, 2014).
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са оп шта ва или је и то јед на од оних чи ње ни ца ко је мо гу да се пре ћу те. Пре-
ма Смер ни ца ма, ако је про те кло ви ше од три го ди не од парт нер ства или 
дру ге вр сте по слов не по ве за но сти, ар би тар ни је ду жан да их по ми ње.79 
Ипак, при ја тељ ске ве зе на ста ле то ком ду го го ди шњег ра да у адво кат ском 
дру штву, не мо гу се тек та ко из бри са ти и за бо ра ви ти, те се чи ни да ети ка 
на ла же да се та кве ве зе, ако по сто је, са оп ште стран ка ма.80 

2.3.2. Од нос ар би тра и пу но моћ ни ка стран ке ко ји про ис ти че из  
чи ње ни це да се ар би тар про фе си о нал но ба ви ар би тар ском де лат но шћу

Као што смо ра ни је по ме ну ли је дан од од но са ко ји се нај че шће ја вља у 
прак си од лу чи ва ња о из у зе ћу је од нос из ме ђу ар би тра и пу но моћ ни ка стран-
ке или адво кат ког дру штва ко је за сту па стран ку у спо ру, ко ји на ста је услед 
ви ше стру ких име но ва ња. Овај од нос по ме нут је у тач ки 3.3.8. Оранж ли сте 
Смер ни ца.81 У пред ме ту Тај дво тер про тив Ве не цу е ле,82 два пре о ста ла ар-
би тра у ве ћу од лу чи ва ли су о зах те ву за из у зе ће сво је ко ле ги ни це, ар би тар-
ке Бри жи те Сте рн, ко ји је под нет не са мо због чи ње ни це да ју је Ве не цу е ла 
име но ва ла ви ше пу та у раз ли чи тим спо ро ви ма, не го и због то га што је ова 
ар би тар ка до би ла низ ар би тар ских име но ва ња од адво кат ског дру штва „Кер тис“ 
(енгл. Cur tis Mal let-Pro vost) ко је је за сту па ло Ве не цу е лу. У од лу ци до не тој 
2010. го ди не, пре о ста ла два ар би тра83 су из не ла сле де ће за па жа ње:

„По тен ци јал ни су коб ин те ре са про ис ти че из ви ше стру ких име но ва ња 
из сле де ћих раз ло га:

79 Оранж ли ста, ¶ 3.3.3.
80 У пред ме ту Ром пе трол про тив Ру му ни је по ста ви ло се пи та ње да ли ту жи лац мо же 

да име ну је за за ступ ни ка адво ка та ко ји је пет го ди на (2004-2008) ра дио са јед ним од ар би-
та ра у истом адво кат ском дру штву. Ру му ни ја се по зва ла на од лу ку у пред ме ту Хр ват ска 
елек тро при вре да про тив Сло ве ни је и тра жи ла је да ар би тра жни суд ис кљу чи овог за ступ-
ни ка стран ке из по ступ ка. У од лу ци до не тој 2010. го ди не, ар би тра жни три бу нал је по твр дио 
да има про це сна овла шће ња да ис кљу чи за ступ ни ка стран ке, али да та овла шће ња тре ба 
ко ри сти ти са мо ка да по сто ји над моћ на и нео спор на по тре ба да се за шти ти су штин ски ин-
те гри тет це ло куп ног псо туп ка („sho uld only be used when the re is an “over ri ding and un de ni-
a ble need to sa fe gu ard the es sen tial in te grity of the en ti re ar bi tral pro cess.”), што, пре ма оце ни 
ар би тра жног су да ов де ни је био слу чај. В. Rom pe trol Gro up N.V. v. Ro ma nia, (IC SID Ca se No. 
ARB/06/3), De ci sion of the Tri bu nal on the Par ti ci pa tion of a Co un sel. https://www.ita law.com /
do cu ments/Rom pe trol Par ti ci pa tion.pdf  

81 На Оранж ли сти ни је на ве де на си ту а ци ја ка да пу но моћ ник (или стран ка) док је 
ар би тра жни по сту пак још у то ку, име ну ју истог ар би тра у не кој но вој ар би тра жи. Она ће 
би ти об у хва ће на са мо ако је то јед но од “ви ше стру ких” име но ва ња.

82 Ti de wa ter In vest ment SRL and Ti de wa ter Ca ri be, C.A. v. Bo li va rian Re pu blic of Ve ne-
zu e la (IC SID Ca se No. ARB/10/5), De ci sion on Cla i mants’ Pro po sal to Dis qu a lify Pro fes sor 
Bri git te Stern, Ar bi tra tor, 23 De cem ber 2010.

83 Пре ма чла ну 58 Ва шинг тон ске кон вен ци је, ре ше ње о пред ло гу за из у зе ће ар би тра 
до но се оста ли чла но ви ар би тра жног су да, уз од ре ђе не из у зет ке на ве де не у овом чла ну.
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а) ста вља ње у из глед стал них и ре дов них име но ва ња, са свим фи нан-
сиј ским ко ри сти ма ко је то до но си, мо же ство ри ти од нос за ви сно сти или 
ути ца ја на ра су ђи ва ње ар би тра;

б) по сто ји би тан ри зик да на ар би тра мо гу ути ца ти спољ ни фак то ри 
ко ји ни су са став ни део пред ме та, као по сле ди ца са зна ња ко ја ће сте ћи из 
дру гих пред ме та.“84

Бри жит Сте рн ни је из у зе та у овом слу ча ју, као ни у пред ме ту Уни вер зал 
про тив Ве не цу е ле85 у ко ме је зах тев за из у зе ће под нет из слич них раз ло га. 
Та ко ђе, у ју ну 2013. го ди не је од би јен зах тев за из у зе ће ар би тра Фран ци ска 
Оре га Ви ку ње (Fran ci sco Ore go Vicuña) у пред ме ту Ру со ро про тив Ве не цу е ле,86 
због ви ше уза стоп них име но ва ња за ар би тра ту жи о ца од адво кат ског дру-
штва „Фреш филдс.“ Ипак, пред сед ник Ад ми ни стра тив ног са ве та ИЦ СИД-а 
је у де цем бру 2013. го ди не у пред ме ту Бур линг тон про тив Еква до ра87 при хва-
тио зах тев за из у зе ће овог ар би тра, из ме ђу оста лог и због не при хва тљи во 
ве ли ког бро ја име но ва ња од тог по зна тог адво кат ског дру штва.

2.3.3. Од нос ар би тра и пу но моћ ни ка ко ји про ис ти че из чи ње ни це  
да се ар би тар па ра лел но ба ви и за сту па њем

Из не на ђу је то што Смер ни це у дру гом де лу ко ји се од но си на прак тич-
ну при ме ну Оп штих стан дар да из ло же них у пр вом де лу, не при да ју ве ли ки 
зна чај од но су пу но моћ ни ка и ар би тра ко ји се исто вре ме но ба ви су ђе њем и 
за сту па њем.

По ми ње се са мо слу чај ка да ар би тар тре ну то за сту па или са ве ту је адво-
ка та или адво кат ско дру штво ко је за сту па јед ну од стран ка, што ће се рет ко 
ја ви ти у прак си.88

Ме ђу тим, друк чи ји су ко би ин те ре са су ве ро ват ни ји, а ни су по ме ну ти. 
Мо же се, на при мер, до го ди ти да је ар би тар у не ком дру гом спо ру у свој ству 
пу но моћ ни ка име но вао пу но моћ ни ка јед не од стра на ка за ар би тра, те да 
они, сход но то ме, у том дру гом спо ру, има ју упра во обр ну те уло ге. Из то га 
мо же сле ди ти од нос ме ђу соб не ло јал но сти – на сто ја ње да онај ко ји ће су ди-
ти кли јен ту ар би тра у дру гом спо ру, бу де за до во љан од лу ком пре ма ње го вом 
кли јен ту у овом спо ру. 

84 Ibi dem, ¶ 62.
85 Uni ver sal Com pres sion In ter na ti o nal Hol dings, S.L.U. v. Bo li va rian Re pu blic of Ve ne zu e la 

(IC SID Ca se No. ARB/10/9), De ci sion on the Pro po sal for the Dis qu a li fi ca ti on of two Mem bers 
of the Ar bi tral Tri bu nal, 20 May 2011.

86 Ru so ro Mi ning Ltd. v. Bo li va rian Re pu blic of Ve ne zu e la (IC SID Ca se No. ARB(AF)/12/5), 
De ci sion on the Pro po sal for the Dis qu a li fi ca ti on of ar bi tra tor Fran ci sco Or re go Vicuña, 14 Ju ne 2013.

87 Bur ling ton Re so ur ces, Inc. v. Re pu blic of Ecu a dor (IC SID Ca se No. ARB/08/5), De ci sion 
on the Pro po sal for Dis qu a li fi ca ti on of Pro fes sor Fran ci sco Or re go Vicuña, 13 De cem ber 2013.

88 Цр ве на ли ста, ¶ 2.3.2.
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Је дан број прав них пи та ња се че сто из но ва и из но ва по кре ће у ин ве-
сти ци о ним спо ро ви ма. Та ква су нпр. пи та ња вре мен ске над ле жно сти, при-
пи си ва ња, деј ства МФН кла у зу ла, ту ма че ња ФЕТ-а и слич но. Ти пи чан при-
мер про бле ма с ко јим ин ве сти ци о ни ар би тар у та квој си ту а ци ји мо же да се 
су о чи, у све тлу зах те ва да бу де не при стра сан и не за ви сан, је сте слу чај ка да 
ар би тар тре ба, без пред ра су да, да од лу чи о од ре ђе ном пи та њу о ко ме исто-
вре ме но из но си свој став или га је из но сио као пу но моћ ник у не ком дру гом 
по ступ ку (тзв. is sue con flict).89 Овај слу чај по ми ње се у увод ним од ред ба ма 
дру гог де ла Смер ни ца, као је дан од при ме ра чи ње нич них си ту а ци ја ко је 
ни су из ри чи то на ве де не на Оранж ли сти, ма да би мо жда у од ре ђе ним окол-
но сти ма, за слу жи ва ле да бу ду са оп ште не стран ка ма.90 

3. ДУ ЖНОСТ СА ОП ШТА ВА ЊА РЕ ЛЕ ВАНТ НИХ ЧИ ЊЕ НИ ЦА  
И ПО СЛЕ ДИ ЦЕ НЕ СА ОП ШТА ВА ЊА

Ар би тра жа као на чин ре ша ва ња при вред них спо ро ва по ста ла је зна ча јан 
део са вре ме них прав них си сте ма, због че га је по не кад на зи ва ју и „при ват ним 
су дом.“ С об зи ром на та кву при ро ду ар би тра же, ар би три, као при ват не су-
ди је, има ју зна чај не етич ке ду жно сти ка ко пре ма стран ка ма, та ко и пре ма 
јав но сти. 

Етич ке ду жно сти ар би та ра по не кад су ре гу ли са не ко дек си ма про фе сио-
нал не ети ке ко је до но се раз ли чи та удру же ња91 или ар би тра жне ин сти ту ци је,92 
а као јед но од нај зна чај ни јих пи та ња ко је је ре гу ли са но та квим ко дек си ма 
је сте пи та ње су ко ба ин те ре са, ко је је и цен трал но за овај рад. Исто та ко, 
Смер ни це о су ко бу ин те ре са фор му ли шу од ре ђе не ду жно сти ар би та ра у 
ве зи са су ко би ма ин те ре са.

Пре ма оп штем пра ви лу из Смер ни ца, ар би тар не тре ба да при хва ти 
име но ва ње, а у слу ча ју да је по сту пак већ у то ку, тре ба да прeкине свој рад 
уко ли ко сам по сум ња у соп стве ну не при стра сност и не за ви сност. Исто пра-
ви ло се при ме њу је ако би ра зум но тре ће ли це, зна ју ћи за ре ле ват не чи ње-
ни це, има ло оправ да ног осно ва да по сум ња у не за ви сност и не при стра сност 
ар би тра. Оправ дан основ за сум њу по сто ји ако је ве ро ват но да би на ар би тра 

89 Phi lip pe Sands, 654.
90 Прак тич на при ме на Оп штих стан дар да, тач. 6. В. та ко ђе P. Eber hardt, C. Oli vet, 43.
91 На при мер, Ко декс ети ке ар би та ра у спо ро ви ма ко ји про ис ти чу из при вред них од-

но са (енгл. Co de of Et hics for Ar bi tra tors in Com mer cial Dis pu tes), чи ји су до но си о ци Аме рич ко 
удру же ње ар би та ра (енгл. Ame ri can Ar bi tra tion As so ci a tion) и Аме рич ка адво кат ска ко мо ра 
(енгл. Ame ri can Bar As so ci a tion).

92 На при мер, Ко декс ети ке ар би та ра ко је је до не ла Ми лан ска ар би тра жна ко мо ра 
(итал. Ca me ra Ar bi tra le di Mi la no).
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при ли ком од лу чи ва ња мо гли ути ца ти и дру ги фак то ри осим ар гу ме на та о 
осно ва но сти зах те ва ко ји су из не ле стран ке.93 

Пре не го што при хва ти име но ва ње, ар би тар је ду жан да са оп шти чи-
ње ни це ко је би мо гле до ве сти у пи та ње ње го ву не при стра сност и не за ви сност 
стран ка ма, ар би тра жној ин сти ту ци ји (ако то пред ви ђа ју ње на пра ви ла) и 
ор га ну име но ва ња (ако тај ор ган по сто ји у да тој ар би тра жи), као и дру гим 
ар би три ма у ар би тра жном ве ћу. Чи ње ни це ко је је тек ка сни је са знао, ду жан 
је да са оп шти од мах по са зна њу.94 Под ра зу ме ва се да ар би тар ко ји са оп шта-
ва та кве чи ње ни це сма тра се бе по доб ним за оба вља ње функ ци је, јер би 
ина че од био име но ва ње или дао остав ку. Сум ња у по гле ду то га да ли не ку 
чи ње ни цу тре ба са оп шти ти, ре ша ва се у ко рист са оп шта ва ња, и без об зи ра 
на то да ли је по сту пак у већ по од ма клој фа зи.95

Та ко ђе, Смер ни ца ма је про пи са на и ду жност ар би та ра да пре ду зму 
нео п ход не ко ра ке ка ко би уста но ви ли по сто ја ње евен ту ал них су ко ба ин те-
ре са и чи ње ни ца или окол но сти ко је ра зум но мо гу до ве сти у сум њу њи хо ву 
не при стра сност или не за ви сност, при че му је пред ви ђе но да не до ста так 
са зна ња о по сто ја њу су ко ба ин те ре са не оправ да ва ње го во не при ја вљи ва ње 
уко ли ко ар би тар ни је пред у зео аде кват не ко ра ке ка ко би уста но вио да ли 
та кав су коб ин тере са по сто ји.96

Тре ба ипак ис та ћи да не при ја вљи ва ње чи ње ни ца ко је би мо гле да до-
ве ду у сум њу ње го ву/ње ну не при стра сност и не за ви сност ни је са мо по се би 
раз лог за из у зе ће ар би тра. Као што се на во ди у обра зло же њу прак тич не 
при ме не пра ви ла, “са мо чи ње ни це и окол но сти ко је је он/она про пу стио да 
са оп шти мо гу да до ве ду до из у зе ћа.”97

ЗА КЉУ ЧАК

Успе шан ар би тар да нас мо ра би ти струч њак за ар би тра жу и по се до ва-
ти зна чај не ор га ни за ци о не спо соб но сти. Ве ћи на ар би та ра се про фе си о нал но 
ба ви овим по слом, че сто као парт не ри у гло бал ним адво кат ским дру штви-
ма. Ни је рет ко да исти адво ка ти по сту па ју у ар би тра жним по ступ ци ма час 
као ар би три, час као пу но моћ ни ци, а по не кад јед ни дру ге по зи ва ју да се 
по ја ве у ар би тра жним по ступ ци ма у свој ству екс пе ра та. Због то га су су ко би 
ин те ре са не ми нов ни. Смер ни це о су ко бу ин те ре са у ме ђу на род ној ар би тра жи 

93 Оп шти стан дард 2.
94 О ду жно сти ар би та ра да са оп ште ре ле вант не чи ње ни це, ви де ти де таљ но, Је ле на 

Пе ро вић, 69-72.
95 Оп шти стан да рд 3.
96 Оп шти стан дард 7 (д).
97 Прак тич на при ме на Oпш тих стан дар да, тач. 5.

Др Ма ја Д. Ста ни ву ко вић, Ути цај су ко ба ин те ре са ко ји про ис ти чу... (стр. 41–64)



63

ко је је усво ји ла Ме ђу на род на адво кат ска ко мо ра (IBA) иден ти фи ку ју низ 
си ту а ци ја у ко ји ма ар би тар ко ји је члан адво кат ског дру штва и ко ји се исто-
вре ме но ба ви за сту па њем, мо же до ћи у су коб ин те ре са, али оста вља ју та-
ко ђе низ си ту а ци ја не по ме ну тим. Оне та ко ђе фор му ли шу ду жно сти ар би-
та ра ве за не за по ја ву су ко ба ин те ре са, као што су ду жност са оп шта ва ња и 
ду жно сти ис тра жи ва ња чи ње ни ца и окол но сти ко је би мо гле да до ве ду у 
пи та ње њи хо ву не при стра сност и не за ви сност. Про у ча ва њем си ту а ци ја ко је 
су по ме ну те сти че се ути сак да су Смер ни це ве о ма то ле рант не у од но су на 
ову вр сту су ко ба ин те ре са. Ве ћи ном их свр ста ва ју у оне раз ло ге ко ји не 
пред ста вља ју a pri o ri раз лог за из у зе ће (оранж ли ста) или пред ста вља ју раз-
лог за из у зе ће ко јег се стран ке мо гу од ре ћи. Са мо јед на ме ђу си ту а ци ја ма ове 
вр сте свр ста на је у ли сту ап со лут них раз ло га за из у зе ће. То се мо жда мо же 
об ја сни ти ти ме што су у са ста вља њу смер ни ца уче ство ва ли упра во они чи је 
ин те ре се и су ко бе ин те ре са тре ба кон тро ли са ти. Смер ни це је мо жда нај бо-
ље по сма тра ти као по ка за тељ да по сто је бес крај не мо гућ но сти за су коб 
ин те ре са из ме ђу уло ге ар би тра и уло ге адво ка та у ме ђу на род ној ар би тра жи, 
али да ће тај су коб рет ко пред ста вља ти пре пре ку за оба вља ње ар би та р ске 
де лат но сти.
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Con flict of In te rest Ari sing from Ac ting as Both Co un sel and  
Ar bi tra tor and its Im pact upon Ap po int ment of Ar bi tra tors

Ab stract: Ar bi tra tion has be co me a do mi nant dis pu te re so lu tion mec ha nism, 
both in in ter na ti o nal com mer cial and in vest ment mat ters. De spi te the sig ni fi cant 
dif fe ren ces that exist bet we en the se two fi elds, a sin gle pr o fes sion of ar bi tra tor 
has eme r ged, who se mem bers are en ga ged in both com mer cial and in vest ment 
dis pu tes. The mem bers of this pr o fes sion of ten sit to get her in ar bi tral tri bu nals, 
or el se ap pe ar be fo re the ar bi tral tri bu nals as re pre sen ta ti ves of the par ti es. They 
are al so inex tri cably in ter con nec ted with glo bal law firms, which se cu re the po-
si tion of the ar bi tra tors thro ugh re pe a ted ap po int ments. Be a ring this in mind, one 
can only con clu de that op por tu ni ti es for con flicts of in te rest to ari se are vir tu ally 
en dless. With the aim of pre ven ting and re gu la ting such si tu a ti ons, at tempts ha ve 
been ma de to ca te go ri se the cir cum stan ces and facts that co uld con sti tu te con flict 
of in te rest, which may, or in so me ca ses must lead to the dis qu a li fi ca ti on of the 
per ti nent ar bi tra tor from the pr o ce e dings. One exam ple of such an at tempt are 
the IBA Gu i de li nes on Con flict of In te rest in In ter na ti o nal Ar bi tra tion. Ho we ver, 
the Gu i de li nes are su bject to cri ti cism as they can be con si de red, at ti mes, too 
to le rant or ob li vi o us of cer tain po ten ti ally su spect si tu a ti ons that are bo und to 
ari se in ar bi tra tion prac ti ce.

Keywords: ar bi tra tor, ar bi tra tion, con flicts of in te res, IBA Gu i de li nes on 
Con flicts of In te rest in In ter na ti o nal Ar bi tra tion. 
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